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1. Frage: (je 0.5 Punkte)

Zeichne die Lewisstrukturen folgende Molekiile unter Berticksichtigung der EPA-Regeln:
a) HQO7 b) CH2F2 C) C3H60 d) CQH4 e) COCIQ f) BI'2

2. Frage: (je1P)

Zeichne pro Teilaufgabe jeweils zwei unterschiedliche Lewis-Strukturen welche ...
a) ein heterogenes Gemisch bilden

b) ein homogenes Gemisch bilden

3. Frage:

a) Zeichne Salpetersiure (HNO;) (1 P.)

b) Entferne das Wasserstoffatom von der Salpetersiure und zeichne alle unterschiedli-
chen mesomeren Zwischenstrukturen inklusive Ladung (je 1 P.)

4. Frage:

Schlittschuhfahren ist auf festem CO; nicht moglich.

a) Zeichne aufgrund dieser Tatsache das vermutete Zustandsdiagramm von C'Os, inklu-
sive Beschriftung aller Achsen, Punkte und Regionen! (3 P.)

b) Erkldre anhand dieses Zustanddiagrammes, weshalb Schlittschuhfahren auf festem
CO; nicht méglich ist. (2 P.)

c) Je nach Beschaffenheit von Schnee ist es moglich, Schneebille zu formen. Erkli-
re anhand des Zustanddiagrammes von Wasser wieso denn iiberhaupt aus isolierten
Schneekristallen ein kompakter Schneeball geformt werden kann. (2 P.)

5. Frage:
Gegeben seien die Molekiile Bry, Cly, Fy und I,.

a) Ordne die Schmelzpunkte -7°C; -103°C; 114°C und -233°C den richtigen Molekiilen
zu (2 P.)
b) Begriinde deine Zuordnung (2 P.)

6. Frage: (je 1 P.)

Wasser kann zu Wasserstoffgas sowie Sauerstoffgas zersetzt werden.

a) Stelle eine Reaktionsgleichung auf inklusive der stochiometrischen Koeffizienten.

b) Wieviele Wassermolekiile befinden sich in einem Liter Wasser?

c¢) Wie schwer ist ein Wassermolekiil?

d) Angenommen, dass ein Liter Wasser verdampft wird. Welches Volumen wird bei

25° C beansprucht? Hinweis: Wasser kann als ideales Gas betrachtet werden, Volumen
pro Mol und 25° C: 24.5 Liter.
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